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General Informations (February 2023) 

 
Delivery terms 
This catalog is only valid for delivery to the exhibition 
stands. Aramark is located directly on the exhibition 
grounds. We deliver the ordered goods directly to your 
exhibition stand within the grounds of the MESSE ESSEN. 
 
Listed prices and products changes reserved. All prices are 
exclusive of VAT and deposit. 
 
Deliveries are made between 8:00 a.m. and 6:00 p.m. 
o'clock. The delivery takes place in the agreed time 
window. 
The time window for trade fairs is 4 hours on the last 
4 hours on the last set-up day and 1 hour on the days of 
the trade fair. Please make sure 
that the order can be received by you within the 
order can be received by you in the order time window. 
If our employee does not find a contact person on site at 
the contact person on site at the agreed time of delivery, 
the goods will remain on the stand and will be considered 
as delivered. We are not liable for theft or damage to the 
goods on your stand. We assume no liability. 
 
We kindly ask you to place your repeat orders until 
16.00 hrs. the day before by e-mail or webshop. 
For orders placed after 4 p.m. we charge a handling fee of 
of € 25 net per order. 
We will make every effort to fill even short-notice repeat 
orders as quickly as possible. However, previously 
booked orders always have priority. 
 
Beverages are delivered on commission and can only be 
only in full containers (no breakages, no single bottles). 
bottles) can be taken back and credited. 
If the quantity of beverages taken back exceeds 50% of the 
beverage order value of the beverage order value, we 
reserve the right to charge a lump sum of 15,00 Euro net. 
Missing empties (bottles, beverage crates) will be invoiced 
at the deposit price. 
Damaged or missing rental products will be invoiced to 
you at the at the purchase price. 
 
Cancellation of stand catering services 
Beverage orders can be canceled free of charge up to 48 
hours before delivery. Food and equipment 72 hours prior 
the delivery. Personnel bookings can be cancelled free of 
charge only 14 days before. Thereafter, will be charge 
according to the order process or at the minimum 
deployment time. Special orders, as well as orders with 
external service providers such as DJ, Band, 
barista service requires an extra cancellation agreement. 

Contact 
Aramark Restaurations GmbH 
i. Hs. Messe Essen  
Norbertstraße 2 – 56 
45131 Essen 
Phone (0201) 7 22 88 25 
FAX  (0201) 7 26 70 31  
E-Mail  MesseEssen@aramark.de 

 
Webshop order site 
www.aramark-messe.de 
 
Replenish order 
www.aramark-messe.de 
E-Mail: messeessen@aramark.de 

 
Support & Informations during the fair 
+ 49 (0)201 7 22 88 25 

 
“Messe Shop“ / outside of hall 2 
Here you can get drinks in boxes, snacks  
and disposable items. 
Products offered can also be booked and taken on orders 
already entered by you in our system. 
 

Delivery fee 
For a total order value per delivery below € 120 net, we will 
charge a lump sum of € 25 net for the delivery order.  
For the delivery of rental dishes an additional 
handling fee about € 25 net.  
The minimum order value for a delivery from the range of 
food and bakery products is € 90 net.  
For smaller requirements, e.g. individual boxes, we offer 
a pick-up point at the trade fairs. 
 
Contracting note 
Aramark provides all services offered, as well as additional 
orders, which you make on the basis of the following 
offers to Aramark, in the name and for the account of 
Messe Essen GmbH. In addition to the terms and 
conditions of the following offers, the terms and 
conditions (service) of Messe Essen GmbH apply, even if 
Aramark does not explicitly refer to the GTC for further 
orders from you. The GTC (service) can be found in the 
attachment and can be viewed at www.messe-essen.de. 
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Food 

 

Note: Delivery is in the catering carton. With the delivery, you will receive a list of allergens and additives. 

The specified quantity is the minimum order quantity resp. unit size. 

Baked items without fillings Unit Net price 

Wheat bread rolls 10 pieces 9,20 € 

Croissants 10 pieces 20,40 € 

Bavarian lye pretzel   10 pieces 20,00 € 

Bavarian lye stick, bisected and buttered  10 pieces 26,00 € 

French loaf stick 500 g   Per piece 5,80 € 

 

Open sandwich rolls – with margarine, mixed toppings* 

Standard 

Topped with ham | salami | Gouda cheese 

 

15 pieces 

 

54,00 € 

Vegetarian 

Topped with Gouda cheese | tomato-mozzarella | hard cheese – fig mustard 

 
 

15 pieces 

 
 

54,00 € 

Vegan 

Topped with tomato-avocado | Aubergine-spread | Hummus-grilled veggie 

 
 

15 pieces 

 
 

54,00 € 

Rustical 

Topped with turkey breast | roast beef | Gouda cheese 

 
 

15 pieces 

 
 

64,50 € 

 
Open whole rye and multigrain bread rolls – with margarine, mixed toppings, minimum order of 15 pieces* 
 

Standard 

Topped with ham | salami | Gouda cheese 

 

15 pieces 

 

72,00 € 

Vegetarian 

Topped with Gouda cheese | tomato and Mozzarella | hard cheese – fig mustard 

 

15 pieces 

 

72,00 € 

Rustical 

Topped with Gouda cheese | turkey breast | roast beef 

 

15 pieces 

 

76,50 € 

 

Canapés (wheat - and rye bread), with margarine, mixed toppings* 

Standard 

Topped with ham | salami | Gouda cheese | tomato and Mozzarella 

 

25 pieces 

 

79,00 € 

Royal 

Topped with salmon | roast beef | turkey breast | French cheese 

 

25 pieces 

 

 95,00 € 

 

Mini sandwiches – mixed toppings 

Small fingerfood sandwiches with relish 

Sweet chili chicken / salami / tomato-mozzarella / bacon / Gouda cheese – ham 

 

20 pieces   

 

44,00 € 
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Ciabatta sandwiches & Lye stick loaves Unit Net price 

Ciabatta sandwich Italia, ca. 300g 

Tomato – mozzarella  | Serrano-ham with rocket salad and Pesto – Topping  

 
 

10 pieces 

 
 

43,50 € 

Lye stick loaves*, ca. 300g 

Cooked ham – cheese  | tomato – mozzarella  | Ham – rocket salad 

 

10 pieces 

 

45,00 € 

 
Mini wraps 50g – mixed filling 

Small fingerfood wraps 

Tomato – mozzarella |  tuna fish | Gouda cheese – ham  | Sweet – chili – chicken  

 

20 pieces    

 

   46,00 € 

 
Lunch bag –  minimum order of 10 pieces 

Fresh whole wheat bread roll, topped with Dutch Gouda or smoked turkey 

breast, garnished with lettuce, sliced cucumber, sliced tomato and egg 

Mineral water, still, 0.5l PET / 

apple or pear / 

Chocolate bar (Mars, TWIX etc.) 

Wet wipe | napkins 

 
 
 
 
 
 
 

Per box 

 
 
 
 
 
 
 

    9,80 € 

 
Sweets and fruits 

Mini croissant pieces, varied sweet fillings 20 pieces 36,50 €

Muffins, chocolate and blueberry 20 pieces 36,50 €

Mini chocolate doughnuts 30 pieces 23,00 €

Mini doughnuts, sugared 30 pieces 23,00 €

Petit fours – Small fine selection of fruit tartlets, Mini-Macarons and pralines 30 pieces 34,00 €

Mixes selection of cakes, small cut 20 pieces 38,00 €

Seasonal fruit on palm leaf plate with bananas, grapes, apples etc. c. 2,5 kg 31,00 €

Apples, f. e.  Elstar, in decoratively glass jar (jar on loan) c. 20 pieces 25,00 €

Natural yogurt | Bircher muesli crumbles in small disposable jars | optional vegan 12 pieces x 80 ml 25,50 €

Fruit pieces | in small disposable jars (f. e. with Cape Gooseberry, 

honey- and cantaloupe melon, grapes, pineapple) 

 

12 pieces x 80 ml 22,80 €
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Soups | unit 5l | includes bread basket | crockery not included Unit Net-Price 

Potato – carrot stew with sausage slices 5l 85,00 € 

Hungarian goulash soup 5l 85,00 € 

Chili con carne with potato cubes 5l 85,00 € 

Curry sausage | sliced fried sausage in spicy curry sauce 5l 95,00 € 

Sweet potato - chickpeas - curry | vegan 5l 95,00 € 

Carrot – chili – soup  5l 80,00 € 

Cocos – curry – soup 5l 80,00 € 

Supplied in electric-chafing dish (230 V/16A) with ladle. 

 

Warm food, minimum order of 10 each type, includes bread basket, mustard & Ketchup 
 

Bockwurst (typical german sausage) 100 g 3,60 € 

Fried minced meat patty  ½ & ½ 100 g 3,60 € 

Fried vegetarian patty 70 g 2,50 € 

Pork escalope 160 g 5,00 € 

Frankfurter (‘hot dog’ sausage), pair  2 pieces per 50 g 3,60 € 
 

Supplied in chafing dish with heating gel and tong resp. ladle. 
 

Salads | minimum order of 10 x 200 g portions resp. 150 g 
 

Fresh seasonal salad (mixed leaf salad with tomatoes, cucumbers and 
carrot strips, served with balsamic vinegar and French dressing) 

150 g 3,50 € 

Münster-style potato salad with mayonnaise, egg and cucumber 200 g 3,50 € 

Greek shepherd’s salad with tomato, cucumber, feta cheese and olives 200 g 3,50 € 

Mediterranean noodle salad with dried tomatoes, olives and rocket salad 200 g 3,50 € 

Coleslaw – American salad with gabbage and carrots in creamy dressing 200 g 3,50 € 

 

Antipasti & Tapas in small disposable jars with wood sticks 

Pickled and marinated peppers | peppercaps | farmer cheese 

Balsamic onions | sun-dried tomatoes | green olives without stone  

Tomato-Mozzarella skewers with basil 

 

14 jars 39,20 € 

Cheese variants, cubed | Party pork rissole | Olives  

Dates - apricots - feta wrapped in bacon 

14 jars 35,00 € 
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Crewcatering | Unit 20 portions Unit  Net price 

Zurich-style turkey stripes in mushrooms sauce and small egg noodles each 20 portions 210 € 

Chicken stripes in fruity curry sauce with Wok vegetables and Asian noodles 

Hungarian-style beef goulash with penne rigate 

Vegetarian   

Penne rigate with vegetable bolognese and Mediterranean grilled vegetables each 20 portions 190 € 

Vegetarian filled bell pepper with vegetrable rice 
 

 

Vegan mince meat style with tomato sug, grilled vegetables and small potatoes  
    

  Supplied in chafing dish with heating gel and tong. 
 
 
 
 

Finger food – packs Unit  Net price 

‘Taste of Asia’ collection 
 

Marinated chicken breast tick “Teriyaki” 

Fillets of chicken in coconut batter 

Mini Thai samosas 

Red jalapeños filled with cream cheese in crispy batter 

with sweet chili and mango dip 

Pack 

   4 varities, 50 pieces 

   82,00 €  

‘Essen’ collection 
 

Mini – pork escalopes  

Mini beef mince meat balls  

Marinated chicken breast skewer with “Curry-paprika” marinade 

Tarte flambée rolls (small wheat tortilla filled with crème fraîche, onions, 

ham and herbs) 

with Barbecue-sauce | sour cream | mustard 

Pack 

   4 varities, 50 pieces 

    82,00 € 

‘Veggie’ collection 
 

Mini baked veggie-rice-balls | vegan 

Mini Falafel-balls in crispy cover | vegan 

Vegetable nuggets | vegan 

Broccoli cheese nuggets 

with Mango-dip & Smeck-sauce | vegan 

Pack 

   4 varities, 50 pieces 

                     82,00 € 

   
  Supplied in catering box with two different dips.  

 

 

 

 

 



*   All open sandwich rolls are garnished with lettuce and sliced egg, cucumber and tomato. 
** No sale or return basis. 

Fair stand delivery   

 7 
  

 

 

Event-Packages 

Including equipment, can be booked for 20, 40, 60 and more persons 

         Unit Net price 

Meeting @ Breakfast 

Bakery items: 

Mini Croissants selection | Mini filled pastries 

Small buttered Bavarian lye sticks | fruit pieces in small jars | 

Muffins (bluebeery & chocolate) and mini doughnuts (sugared & chocolate) 
 

Drinks: 
 
Coffee 
 

Fresh orange juice 
 

Mineral water still / classic 

für 20 Personen 

 

 

 

 

 

 

 

 4 thermo flasks, 1 l 
 

3 carafes, 1l 
 

6 bottles, 0,75 l 

250,00 €  

Get-Together ‘Classic’ 

Food: 

Mini pork schnitzels | mini beef minced meat balls | ini chicken breast stick | 

Vegetable nuggets – with Barbecue sauce and mustard  

Muensterland potato salad | American coleslaw, 

Cheese cubes | grapes | olives with sticks 

Savoury snacks 

 

Drinks: 
 

Stauder beer 
 

White wine / Red wine 75 cl, orange – and apple juice 1 l  

Mineral water still / classic 

 for 20 persons 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

   1 crate, 24 x 33 cl 
 

1 bottle of each 
 

     6 bottles, 75 cl 

  370,00 €  

 

Stand party pack ‘Asia’ for 20 persons     370,00 € 

Food:   

Mini spring rolls | mini Thai samosas   

Fillets of chicken in coconut batter | mini beef mince meat balls   

Red jalapeños filled with cream cheese in crispy batter   

Dips   

Drinks:   

Stauder beer 1 crate, 24 × 33 cl  

White wine / Red wine 75 cl, orange – and apple juice 1 l 1 bottle of each  

Mineral water still / classic 6 bottles,  75 cl  
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Stand party pack ‘Reception’ 
 

Food: 
 

Canapés & brioche | blinis with horseradish cream cheese | pickled 

salmon | chorizo | pastrami | goat cheese 

Mini wraps filled with tomato – mozzarella /  tuna fish / Gouda cheese – 

ham  / Sweet – chili – chicken 

Petit fours, tartlets and pastries form the patisserie 

 

Drinks: 
 

Prosecco Scavi & Ray D.O.C., 10,5 % Vol., 
 

Orange- / apple juice1 l, mineral water classic / still 

for 20 persons 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
6 bottles, 75 cl 

 

1 bottle of each 75 cl 

    440,00 € 

 

Stand party ‘Networking’ for 20 persons   250,00 € 

Snacks:   

Cheese cubes | Party pork rissole | Olives   

Dates - Apricot- Feta wrapped in bacon   

Mini-lye pretzel selection   

Peanuts | salt sticks (served in bar glasses)   

Drinks:   

Stauder beer 2 crates, 24 × 33 cl  

Mineral water still / classic 6 bottles, 75 cl  

 

Stand party „Happy Hour“ for 20 persons   560,00 € 

Food (serving in small bowls and dishes with heating lamp)   

Ragout from the beef rump, sous vide cooked, in a red wine jus with 
shallots and gherkins on swabian knoepfle and Parmesan foam 

  

Cauliflower-cheese-medaillon on potato - celery puree with small 
Mediterranean grilled vegetables 

  

Antipasti and salads in small glass with rocket salad, dried tomatoes, 
olives and sheep cheese 

  

Creme brûlée with marinated wild berries and 
Mousse au Chocolate with mango compote 

  

Drinks:   

Stauder beer 24 x 0,33l 2 crates, 24 x 33cl  

White wine / Red wine je 0,75 l each 3 bottles,75 cl  

Mineral water still/classic 0,75l 6 bottles, 75 cl  

Staffs:   

Service staffs and kitchen help Each person 3h  

Included Equipment wie Stehtische, ggfs. Getränkekühlschrank, Buffettische, Gläser, Geschirr, Auf – Abbau. 
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Sweets and cookies 
 

Celebrations** (selection of mini chocolate bars f.e. TWIX, Bounty, Mars etc.) 180 g 6,50 €

Ritter Sport Mini, mini chocolate bars** 84 x 16,67 g 38,00 €

Compliments | Lambertz |box with coffee cookies** 2  x 1000g 20,00 €

Bahlsen single bisquits in  counter dispenser, three sorts individually packed Box 150 pieces 34,00 €

Peanuts** Bag, 1000 g 16,00 €

Paprika crisps** 175 g 6,00 €

 

Hot drinks supplies 
 

Coffee, ground, Eduscho 500 g 15,00 € 

Coffee, ganze Bohnen, Tchibo Crème Classique 500 g 17,00 € 

Espresso beans, Tchibo speziale  500 g 19,00 € 

Nespresso Professional capsules | Finezzo Cafe or Leggero Espresso | No return. 10 pieces 13,00 € 

Nespresso Professional capsules | Finezzo Cafe or Leggero Espresso Box 50 pieces 65,00 € 

Tea, Pure Tea selection , black, classic  Box 25 bags 9,00 € 

Tea, Pure Tea selection, raspberry with hibiscus Box 25 bags 9,00 € 

Tea, Pure Tea selection, green tea with lemon myrtle Box 25 bags 9,00 € 

Tea, Pure Tea selection, peppermint Box 25 bags 9,00 € 

Tee, Pure Tea selection, camomile Box 25 bags 9,00 € 

Sugar sticks 4g each* Box of 600 pieces 20,00 € 

Sugar sticks 4g each* Pack of 100 pieces 4,50 €  

Portion milk 7,5g each* Box of 240 pieces 21,00 € 

Portion milk 7,5g each* Pack of 100 pieces 9,00 € 

Sweetener, 650 tablets Dispenser 3,20 € 

UHT-skimmed milk, 1,5 % 1-litre-Tetrapack 2,50 € 

Soya or almond milk, Alpro 1-litre-Tetrapack 3,50 € 

 
 

Coffee & Tea | Self pick-up | Messeshop 
Pre-booked hot beverages in thermos flasks are only available for pick-up in our Messeshop (outside of hall 2), for collection only. 
The deposit per thermos flask is € 20 gross and will be charged upon pickup and refunded in the same payment method upon return. 

 

Coffee | brewed filter coffee | incl. milk and sugar | only pick up 1litre - pot 10,00 € 

Tea | black, fruit-, peppermint-, green Tea) 

incl. portions milk / - sugar | only pick up 

1litre - pot 10,00 € 

Coffee and Tea Package to go:   

3 l coffee, 1 l tea (flavor at choice) | milk/sugar | stirrers |  

20 disposable coffee cups | only pick up 

Package as to go 42,00 € 
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Soft drinks 

(Supplied on sale or return basis. Redemption only in closed and complete boxes, no individual bottles) 

        Unit      Net price 

Apple juice 24 × 0,20 l 26,50 € 

Orange juice, pulp free 24 × 0,20 l 30,00 € 

Apple juice spritzer 20 × 0,20 l 20,00 € 

Coke 24 × 0,20 l 28,00 € 

Coke zero 24 × 0,20 l 28,00 € 

Fanta, orange lemonade 24 × 0,20 l 28,00 € 

Schweppes | Tonic Water | Bitter Lemon 24 × 0,20 l 31,50 € 

Mineral water, with gas classic ‘Schlossquelle’ 20 × 0,25 l 20,00 € 

Mineral water, plain - still ‘Schlossquelle’ 20 × 0,25 l 20,00 € 

Apple juice 6 × 1,0 l 20,00 € 

Orange juice | pulp free 6 × 1,0 l 25,50 € 

Apple juice sprizz 12 × 0,70 l 25,00 € 

Coke 12 × 1,0 l 32,00 € 

Coke zero 12 × 1,0 l 32,00 € 

Fanta, orange lemonade 12 × 1,0 l 32,00 € 

Mineral water, with gas classic ‘Schlossquelle’ 12 × 0,75 l 20,00 € 

Mineral water, plain - still ‘Schlossquelle’ 12 × 0,75 l 20,00 € 

 

Beer by the bottle & barrel (Supplied chilled) 
 

Stauder beer | Stauder “Radler” - beer with lemonade | Bitburger beer    24 × 0,33 l 30,00 € 

Stauder alcohol free | Bitburger Blue 0,0%    24 × 0,33 l 30,00 € 

Erdinger wheat beer | Erdinger wheat beer alcohol free    24 × 0,33 l 31,50 € 

Bitburger beer 30-l-barrel 140,00 € 

Stauder beer 30-l-barrel 150,00 € 

Dimensions 30l barrel:  height + diameter                  37 cm + 41 cm  

Bitburger beer 50-l-barrel 230,00 € 

Stauder beer 50-l-barrel 250,00 € 

Dimensions 50l barrel:  hight + diameter                  54 cm + 41 cm  

 
Further beer brands upon request. Draught beer systems upon request. 
 
 

Ice cubes & Crushed Ice | minimum order 3 bags 
 

Ice cubes  Per 2 kilo bag 8,50 € 

Crushed ice Per 2 kilo bag 8,50 € 

Ice box, Styrofoam box for ice cubes, approx. 20  litres, rental fee 1 piece 9,50 € 
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Wines Unit     Net price 
 

White wine (Supplied chilled) 
 

Germany   

Rivaner, dry, 12,9 % vol., vintners' cooperative Hugelheim eG, Baden.   

Fresh clear and appealing. Crisply fruity on the palate, energising acidity. 75-cl-bottle 14,00 € 

Screw cap. 6 × 75-cl-bottle 81,00 € 

Germany   

Riesling, dry, 12,0 % vol., Weingut Spiess, Rheinhessen.  75-cl-bottle 19,00 € 

Light, gently and lively with an invigorating acidity. Screw Cap. 6 × 75-cl-bottle 108,00 € 

France   

Chablis (AOC), dry, 12,5 % vol., Lupé-Cholet, Burgundy/France.   

Citrus, pineapple, and green apple bouquet. Sophisticated on the palate with 75-cl-bottle 27,00 € 

a fine play of fruit, acidity and mineral spiciness. Long and multifaceted 6 × 75-cl-bottle 150,00 € 
 
 
 
 

Red wine 
 

Italy   

Cabernet Sauvignon Pays d’Oc, dry, 13,0 % vol., Marcel Martin, Languedoc   
Red fruits, black currant with spicy notes.   

Nice tannin structure on the palate. Screw cap. 75-cl-bottle 14,00 € 

Germany   

Rhodter Kult Cuvée trocken, Barrique, Thorsten Krieger, Pfalz, 14,0 % Vol.   
Head type of grape: Cabernet Sauvignon.   
Smells of dark berry fruits, tobacco and chocolate.   

Soft fruit flavor with good fullness and ripe tannins. Screw cap. 75-cl-bottle 18,50 € 

France / Côtes du Rhône   

Côtes du Rhône Villages (AOC), dry, 14 % vol., Robert Skalli.   
Bouquet of fruityberries and a touch of spice. Agreeable Rhône wine    

with gentle tannins in a juicy, fruity body. 75-cl-bottle 25,00 € 
 

Sparkling wine, Prosecco & Champagne (Supplied chilled)   

Sparkling wine Mumm dry, cuvée, 11,5 % Vol. 75 cl    15,00 € 

Marc del Lago | Spumante | extra dry | 11% Vol. 75 cl 18,00 € 

Prosecco Scavi & Ray, Frizzante, D.O.C. 10,5 %  Vol. 75 cl 18,50 € 

Hugo Scavi & Ray 4,3 % Vol., Prosecco with elder flower syrup, soda and lemon 75 cl 15,00 € 

Champagne Veuve Emille Brut, 12,5% Vol. 75 cl 66,50 € 

Champagne Moet & Chandon Brut Imperial, 12 % Vol. 75 cl 86,00 € 
 

Spirits & liqueurs 
 

Vodka Absolut Blue 40 % Vol 75 cl 36,00 € 

Havanna Club Rum, 3 Anejos, 40 % Vol. 75 cl 36,00 € 

Grappa, Nonino, Vendemmia Millesimata 40 % Vol. 75 cl 34,00 € 

Further high quality Vodka, Sake and spirits upon request. 
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Hired dishes, cups, cutleries, glasses etc. 
The price shown for hired items is for a maximum of 5 days. 

Please order hired items at least 5 days before the trade fair begins. 

All crockery and glasses sold are from major name manufacturers. 

Porcelain is supplied in hotel standard white.  

 

 
 

Unit 

 

 
 

Net price 

Wine glasses 25 x 20 cl 40,00 € 

Sparkling wine glasses, flutes 36 x 10 cl 40,00 € 

Long drink glass  (all-purpose glass) 36 x 20 cl 40,00 € 

Beer glasses 25 x 20 cl 40,00 € 

Cappuccino cups | saucers Set of 24 pieces 40,00 € 

Latte Macchiatoglas glasses 25 cl Set of 25 pieces 40,00 € 

Coffee mugs 20 cl Set of 25 pieces 40,00 € 

Coffee cups | saucers Set of 24 pieces 40,00 € 

Espresso cups | saucers Set of 36 pieces 40,00 € 

Dinner plates 24 pieces 24,00 € 

Dessert plates 24 pieces 24,00 € 

Dinner forks 24 pieces 24,00 € 

Dinner knifes 24 pieces 24,00 € 

Dinner spoons 24 pieces 24,00 € 

Cake forks 24 pieces 24,00 € 

Coffee spoons | Espresso spoons | Latte macchiato spoons 24 pieces 24,00 € 

Small glass bowl f.e. nibbles 1 piece 3,50 € 

Champagner bowl, stainless steel (without ice) 1 piece 13,50 € 

Serving tray, black, non-slip 1 piece 6,00 € 

Kitchen/ cook’s knife, small 1 piece  6,50 € 

Tea towel 3-piece set 8,50 € 

 

Dish-washing | Exchange of glasses & dishes 
 

Cleaning flat rate | for glasses | cutlery | plates  

Exchange directly on site or return the next morning 

Per exchange only complete, e.g. 36 longdrink glasses o. 24 plates | cutlerys 

We ask for uniform pre-sorting and without leftovers, otherwise no pick-up! 

Bookable only at the end of the fair day! 

Per unit | rack /box  22,00 € 

Cleaning flat rate | for coffee | espresso sets  

Exchange directly on site or return the next morning 

Per exchange only complete, e.g. 24 coffee set (cup|bottom) 

We ask for uniform presorting and without leftovers, otherwise no pick-up! 

Bookable only at the end of the fair day! 

Per unit | rack /box 30,00 € 

Any loss or damage to hired items will be charged at replacement cost. 

Please sort items by type ready for collection.  

In case of higher spendig time for assort, we reserve to charge an extra dish washing fee of € 30 net. 
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Equipment for hire (Hired unit for max. 5 days)          Unit Net price 

Drinks refrigerator 340l | glass front | grey | B 600  T 610  H 1800 mm | 230 V 1 piece 100,00 € 

Drinks refrigerator 141l “understructable” 141l | B 600  T 610  H 830 mm | 230V 1 piece 90,00 € 

Dustbin 20l 1 piece 6,50 € 

Chafing Dish with fire gel Set 13,50 € 

Hot Dog- / sausage warmer, 2 fitted trays, stainless steel 1 piece 81,00 € 

Bar table | cocktail table | white 80 cm Ø 1 piece 19,50 € 

Bar table cover | stretch, white or black 1 piece 16,50 € 

Banquet table | 1600 x 760mm 1 piece 12,00 € 

Table cloth, white | 2200 x 1300 mm 1 piece 15,90 € 

Bottle opener | purchase price 1 piece 2,00 € 

Cork screw  /  waiter’s friend (Purchase price) 1 piece 10,00 € 

 

Disposable - / non-returnable goods & cleaning items 
For non-disposable items, we primarily use natural and compostable products. 
Please apply to Messe Essen for garbage bags for daily disposal using form “D4 Waste disposal“. 
 

Napkin | Dunisoft | 200 x 200 mm | white | in dispenser paper box 50 pieces 9,50 € 

Glass / Surface cleaner 1 litre 6,50 € 

Washing-up liquid 1 litre 6,50 € 

Kitchen rolls 2 pieces 4,70 € 

Saucepan scouring sponge  1 piece 3,20 € 

Sponge cloths 5 pieces 5,20 € 

Disposable gloves, Nitril AQL white, powder free, Size S, M, L, XL 100 pieces 12,50 € 

Dustpan and brush (Purchase price) Set 7,50 € 

   

Forks, naturesse, CPLA, compostable, black 165 mm 100 pieces 13,50 € 

Knifes, naturesse, CPLA, compostable, black, 165 mm  100 pieces 13,50 € 

Soup spoons, naturesse, CPLA, compostable, beige, 168 mm 50 pieces 11,50 € 

Coffee spoons, naturesse, CPLA, compostable, black 50 pieces 11,50 € 

Stirrers | wood | 140 mm | loosely packed  around 100 pieces 2,00 € 

Disposable soft drink plastic cups, PLA, BioWare™ 100 pieces à 200 ml 11,00 € 

Disposable hot drink paper cups, PLA coated, BioWare™ 50 pieces à 200 ml 10,00 € 

Wine glasses, PLA, clear, 100 ml 15 pieces 14,50 € 

Sprakling wine flutes, PLA, clear, 100 ml 25 pieces 13,80 € 

Soup bowls, Palm leaf (wood) Nordic Ecolabeling Nr. 5047 009, 155 x 50 mm 25 pieces à 400 ml 16,00 € 

Plates, Palm leaf (wood) Nordic Ecolabeling Nr. 5047 009, 180 x 180 mm 25 pieces 25,00 € 
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Coffee automatic machines for hire 

 (Hired unit for up to 5 days | 8 weeks pre-book time | 

Only in conncection with further catering services) 

         Unit Net price 

NESPRESSO Gemini, CS 220 PRO Piece / Machine 280,00 € 

1 x Coffee speciality machine NESPRESSO Gemini CS 220 PRO  

for NESPRESSO-PRO- flat capsules, to produce coffee, espresso and 
cappuccino, with hot water function. 

Double brewing unit for simultaneously preparing 2 coffees 

Producing milk foam with push button and separately milk steamer  

  

Capsules Nespresso Professional for Gemini & Zenius 

Coffee capsules | Finezzo Lungo 

Espresso capsules | Leggero Espresso 

 

each sort 

 10 pieces  

Box 50 pieces 

 
 

(no return)         13,00 €  

65,00 € 

Technical data:   
 
 
 

Power (watts) 2410 W 

Pressure 16 bars 

Dimensions(cm) W x H x D 56 x 39.2 x 37 

Removable water tank, capacity     6 litres 

Weight 18 kg 

Container for used capsules, capacity 70 

Cup pre-warming plate, disposable milk nozzles, insulated storage tank for milk  

  
 
 

NESPRESSO Zenius, ZN 100 Piece / Machine 160,00 € 

1 x Coffee speciality machine NESPRESSO Zenius ZN 100  

for NESPRESSO-PRO- flat capsules, to produce coffee, espresso, with hot 
water function. 

 

  

Capsules Nespresso Professional for Gemini & Zenius 

Coffee capsules | Finezzo Lungo 

Espresso capsules | Leggero Espresso 

 

each sort 

 10 pieces  

Box 50 pieces 

 
 

(no return)         13,00 €  

65,00 € 

Technical data:   
 

 
 

Power (watts) 1860 W 

Pressure 19 bar 

Dimensions(cm) W x H x D 19x 40 x 32 

Removable water tank, capacity     2 litres 

Weight 7 kg 

Container for used capsules, capacity 25 

Cup pre-warming plate, disposable milk nozzles, insulated storage tank for milk  
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WMF 1500 s Full automatic Piece / Machine 680,00 € 

 1 x professional coffee machine for espresso, café crème, cappuccino, 
Café au lait, Latte macchiato and hot chocolate 

Fixed water supply upon request and with integrated water tank. 

Touchscreen-Display, ceramic grounder, easiest operation 

Automatic cleaning programme 

Drink registration, hot water supply 

  

Technical data:   
 
 Capacity ca. 120 Tassen 

Boiler capacity 4,5 l 

Electricity supply 230 V / 16 A / 

 2400 W 

Weight 20 kg 

Size / H x W x D (cm) 33 × 68 × 60 

 
 

 

WMF presto!  Piece / Machine 550,00 € 

 1 x professional coffee machine for espresso, café crème, cappuccino, 
Café au lait, Latte macchiato and hot chocolate 

Fixed water supply upon request and with integrated water tank. 

Touchscreen-Display, ceramic grounder, easiest operation 

Automatic cleaning programme 

Drink registration, hot water supply 

  

Technical data:   
 
 Capacity ca. 100 Tassen 

Boiler capacity 4,5 l 

Electricity supply 230 V / 16 A / 

 2200 W 

Weight 20 kg 

Size / H x W x D (cm) 33 × 68 × 55 
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Further coffee items 
 

Domestic coffee machine (purchase price) 1 piece 30,00 € 

Water kettle (purchase price) 1 piece 25,00 € 

Filter papers for domestic coffee machine, size 1 x 4 25 pieces 4,00 € 

Drinking water, e. g. to refill coffee machines 18,9 litres 23,50 € 

 
 
 

Coffeebar with barista Unit    Net price 
 

 

  

Professional barista with barista machine Package price for 3 days 3200,00 € 

Package with 300 cups of coffee, tea or coffee specialities,   

e. g. cappuccino, latte macchiato or espresso  and disposable coffee cups Package price for 5 days 5050,00 € 

Also possible with own water supply system. Surcharge 150,00 € 

 every additional coffee 1,50 € 

 
 

Personnel 
Minimum working time 4h. Bookable only in connection with catering services. 
 

Cook Per hour 38,00 € 

Service head Per hour 40,00 € 

Serving staff / general utility worker Per hour 38,00 € 

 
 

Cocktailbar & Arrangements 
 

Professional barkeeper incl. equipment and decoration for your event. 
 

Cocktailbar: 5 alcoholic cocktails & 1 non-alcoholic cocktail of your choice, f.e. 

stand party, event duration up to 5 hours 

          50 persons 

every further person 

 1100,00 € 

     18,00 € 

 
 

DJ & music 
 

Experienced professional DJ with music system for your event. 
 

All-in 6-hr package, e.g. DJ with simple music system consisting of mixing desk, 

Double-CD player / laptop, power amp, radio mic and 4 x 300-watt loudspeakers 

Travel to and from the 

event, set-up and 

dismantling costs 

Each extra hour 

    620,00 € 

 

 

66,50 € 

Prices for DJ is indicative and can vary according to availability, as well as event conditions and require 

an individual enquiry. 
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ARAMARK Restaurations GmbH 
Fair stand delivery 
c/o Messe Essen  
FAO Mr. Robert Noack 
Norbertstrasse 2 
45131 Essen 
 
Phone +49 (0)201 7 22 88 25 
FAX      +49 (0)201 7 26 70 31 
 
MesseEssen@aramark.de 
www.aramark-messe.de 

 

Order form 
 
 

Item name Unit Net price Order- 
Quantity 

Delivery charge per delivery if order value < € 120,00 €                     25,00 €  

Billing charge if total value < 300,00 €  
(not required in case of credit card payment) 

 25,00 €  

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

     

    

    

    

    

    

 

Please order hired items at least 5 days before the trade fair starts. 

Please fill in delivery and payment details on the next page and send this in as well. 
 
 

 

 

Sender 

 

 

 

 

 

 

 

Company stamp 
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Delivery and payment details (Please write in block letters!) 

 

Trade fair __________________________________________ Hall / booth number ______________________________ 

Exhibiting 
company __________________________________ 

 
Date of delivery ______________________________________ 

Contact at the show __________________________ Time:  from  __________________    to ________________ 

 

Phone number _________________________________ 

Please specify delivery period of 1 - 2 hours, to the construction phase 4h. In case of particularly  
high order volume, delivery delays of up to 30 minutes may occur. We will follow your start  
time in the order confirmation. Thank you for your understanding. 

  

Invoice address: Method of payment: 

Company __________________________________________  Cash payment 

Street __________________________________________  Credit card (no Amex, Please!) 

Postal code _______________________________________  Visa   MasterCard 

City/town _________________________________________ 
 Must be valid at least 6 months. 

Country __________________________________________ Card number       ______________________________ 

Phone number _____________________________________ Expired date _________________________________ 

FAX _________________________________________ Card holder        _______________________________ 

E-mail _________________________________________  

  Invoice 

 
We reserve the right to request credit card details when paying on account, if necessary. 

  

Signature below indicates acceptance of the General conditions as well as the General Terms and Conditions (Service) of Messe Essen GmbH. 

 
  

  

  

Place / date ______________________________________ Stamp / Signature ______________________________ 

 

 

 

 

 

 

v v 


